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元素及其化合物知识是中学化学中的重要基

础知识，物质之间的相互转化关系是中学化学的

核心内容和学科素养之一，绝大多数试题都是以

中学中学习过的典型元素及其化合物的相关知识

为载体，考查物质的性质、相互转化及转化其条
件，题材来源广泛，涉及面广，覆盖知识考点较多，

所以元素及其化合物相互转化已成为考查的常用

题型，近几年以线路图示或图表类形式呈现，主要

考查在限定条件下物质之间相互转化能否达到目

标，下面举例说明。
例 1 ( 2016 年江苏高考题) 在给定的条件

下，下列选项所示的物质间转化均能实现的是
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解析 本题以线路图形式呈现，主要考查了

常见物质的化学性质，难度不大。选项 A 中 SiO2

不能与盐酸反应，选项 A错误。选项 B 中 SO2 与

水反应生成 H2SO3，选项 B错误。选项 C中 N2 与

H2 在高温、高压、催化剂条件下合成氨，氨气是碱
性气体，常温下就可被盐酸吸收生成氯化铵，均可

实现转化。选项 C 正确。选项 D 应电解熔融的
氯化镁才得到单质镁。选项 D错误。
参考答案: C。
例 2 ( 2016 届通扬泰三市高三二调) 下列

物质的转化在给定条件下能实现的是 ( ) 。
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解析 选项 A 中 NaCl( aq) 与 CO2 不反应，而

利用侯氏制碱法原理还应通入氨气，才会析出

NaHCO3 固体，所以选项 A 错误。选项 B 葡萄糖
中含有醛基在碱性条件下与新制 Cu( OH) 2 悬浊
液加热至沸生成砖红色沉淀 Cu2O 沉淀而不是
Cu，所以选项 B错误。选项 C 铝与氢氧化钠溶液
生成 NaAlO2 溶液，加热蒸发可得 NaAlO2 固体，所

以选项 C 正确。选项 D 制备金属镁单质是用电
解熔融的氯化镁，而不能用电解 Mg( NO3 ) 2 溶液

的方法制备，选项 D错误。
参考答案: C。
例 3 ( 2014 年江苏高考题) 下列各组物质

中，不满足组内任意两种物质在一定条件下均能

发生反应的是( ) 。
物质

组别
甲 乙 丙

A Al HCl NaOH

B NH3 O2 HNO3

C SiO2 NaOH HF

D SO2 Ca( OH) 2 NaHCO3

解题分析 本题以图表呈现直接考了物质之

间的相互转化，审题时要注意题中是“不满足”和
“任意两种物质在一定条件下均能发生反应”两
个条件。选项 A中铝在常温下就可与盐酸、氢氧
化钠溶液反应，盐酸可与氢氧化钠发生中和反应，

所以 A选项中三种物质均能发生反应。选项 B
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中很显然 O2 与 HNO3 是不反应的，所以选项 B中
乙和丙不能发生反应。选项 C 中 SiO2 与 NaOH
在常温下就可反应生成硅酸钠和水，SiO2 只与 HF
反应生成 SiF4 和水，不与除氢氟酸外的其他任何

酸反应，NaOH与 HF 发生中和反应，所以选项 C
中三种物质可以相互反应。选项 D 中 SO2 与

Ca( OH) 2、Ca( OH) 2与 NaHCO3 可以发生反应，而

SO2 通入 NaHCO3 溶液中，SO2 与水反应生成

H2SO3，H2SO3 酸性比 H2CO3 强，所以 SO2 可以与

NaHCO3 反应放也 CO2，所以选项 D 中三种物质

图 1

可以相互反应。
参考答案: B。
例 4 ( 2016 年南通一模)

表 1 所列各组物质中，物质之间
不能通过一步反应实现如图 1
所示转化的是( ) 。

表 1

物质
选项

甲 乙 丙

A SO2 SO3 H2SO4

B NH4Cl NH3 NO
C Na NaOH NaCl
D Al2O3 AlCl3 Al( OH) 3

解析 本题也以图表形式呈现，限定了甲、
乙、丙三种物质转化的方向，涉及的物质都是中学
中常见的元素( S、N、Na、Al) 及其化合物之间的转
化。直接从甲开始代入判断能否通过一步反应实
现转化。选项 A，SO2 能在催化剂、加热条件下被
O2 氧化成 SO3，SO3 与水反应生成 H2SO4，可用稀

H2SO4 与 Na2SO3 反应生成 SO2，也可用浓 H2SO4

与 Cu共热反应生成 SO2，所以选项 A能实现一步
转化。选项 B，NH4Cl 与碱共热生成 NH3，NH3 与

O2 催化氧化生成 NO，而 NO 不能一步转化为
NH4Cl。选项 C，Na 与水反应生成 NaOH，NaOH
与盐酸生成 NaCl，电解熔融的 NaCl得到 Na，选项
C可实现一步转化。选项 D，Al2O3 与 HCl 反应生
成 AlCl3，AlCl3 与氨水或与适量 NaOH 反应生成
Al( OH) 3，Al( OH) 3 加热分解生成 Al2O3，可相互

转化。
参考答案: B。
例 5 ( 2016 年姜堰中学三模) ) 甲、乙、丙、

丁四种物质中，丁为难溶于水的物质，在一定条件

下，它们之间具有如图 2 转化关系( 部分反应物、
生成物和反应条件未列出) 。下列有关物质的推
断不正确的是 ( ) 。

甲 →
X
乙 →

X
丙 →

Y
丁

图 2

A．若甲为 C，则 Y可能是 Ba( OH) 2 溶液
B．若甲为 CO2，则 Y可能是 FeCl3 溶液
C．若甲为 NH3，则 Y可能是 NaOH
D．若甲为 S，则 Y可能是 BaCl2 溶液
解析 本题结合了物质的推断，并给出了附

加线路流程转化方向和条件，如甲到乙、乙到丙是
在与同一种物质反应进行转化，丁为难溶于水的

物质，难溶于水的物质很多，所以增加了一定的难

度。解决本题型，仍然采用代入法判断，只要符合
能按照线路方向和条件进行转化就正确。选项
A，若甲为 C，假设 X为 O2，而乙又要与 O2 反应转

化为丙，可判断乙为 CO，丙为 CO2，题中 Y 若是
Ba( OH) 2溶液，则与 CO2 反应可生成 BaCO3 沉

淀，选项 A 正确。选项 B，若甲为 CO2、Y 可能是
FeCl3 溶液，可推断丙为碱，可推断乙可能为盐，由
此可假设 X为 NaOH，代入验证，过量 CO2 与少量

NaOH反应生成 NaHCO3，NaHCO3 再与 NaOH 反
应生成 Na2CO3，若 Y 为 FeCl3 溶液，与 Na2CO3 溶

液发生双水解反应生成 Fe( OH) 3 沉淀，正确。选
项 C，若甲为 NH3，X 则可能为二元酸，但生成的
乙和丙都是铵盐，与 NaOH溶液反应生成氨气，没
有沉淀; X也有可能为 O2，则乙为 NO，丙为 NO2，

NO2 被 NaOH 吸收也无沉淀生成，所以不能实现
上述转化关系，不正确。选项 D，若甲为 S，则 X
为 O2，则乙为 SO2，丙为 SO3，若 Y 为 BaCl2 溶液，
SO3 与水反应生成 H2SO4，H2SO4 与 BaCl2 反应生成
不溶于稀酸的 BaSO4 沉淀，能实现转化，正确。
参考答案: C。
此类题难度虽然不大，考查的内容也是中学

学习过的元素，但若学生没有形成知识网络，知识

掌握不全面，答题会遇到困难。所以在平时复习
时要以四种金属元素( 钠、铝、铁、铜) 和四种非金
属元素( 氯、氮、硫、硅) 及其重要化合物为代表形
成知识网络，熟练掌握相互之间的转化关系和转

化条件，重视它们的性质与应用。
( 收稿日期: 2016 － 06 － 22)
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